

推窗见绿 开门入园 三个水系公园【上新】

春节来看看这些「新景点」

除了各大型公园之外，桂林市民又多了几处散步遛娃的好去处，那就是即将在春节期间开放的水系公园。2023年，市林园部门动工打造一批水系公园，有3处将与市民见面。什么是水系公园？这几个水系公园在哪？这些公园啥模样？日前，记者进行了实地走访。

几处水系公园各有特色

记者从市林业和园林局了解到，“水系公园”指的是沿着漓江及支流建设的公园。按照所处位置及周边环境，水系公园按照生态科普型、体育健身型、游憩休闲型、历史文化型四种类型建设，建造时各有侧重。目前，有三个水系公园已基本完工。

上周五，记者来到环城西路象山公安分局宿舍旁的南溪河水系公园。该公园位于道路边上，紧邻南溪河，已基本完工。

记者看到，这个公园面积不大，用透水混凝土铺设路面，设有不少供行人休息的石凳。园内栽种了银杏、金桂等树木，在休闲花架下还种植了使君子、三角梅、凌霄等爬藤植物，形成了一个闹中取静的休闲空间。

该公园管护单位桂林园林植物园副主任潘家勇介绍，公园占地面积为1760平方米，分为邻里休憩区和健身活动区，属于体育健身型的水系公园。“接下来我们会在园区内加装健身器材，让市民来散步时也能锻炼身体。等到园林植物园体育公园建成后，两个公园会连通融合起来。”

穿山小街水系公园沿着小东江临江而建，面积约为9100平方米。整个公园呈条带状，与穿山隔江相望，景观视线极佳，属于游憩休闲型公园。

记者在现场看到，园内建设正在进行收尾。公园沿江建有约600米生态步道，由透水沥青铺设，园内植被种类丰富，岸坡上种有乌桕、水杉、桂花、鸭脚木等植物，水边还种了翠芦莉等水生植物，能够净化水质、美化岸线。

该公园建设施工方负责人唐贤文介绍，为了方便市民观景及休闲，园内还打造了几个亲水平台，还计划种植洋紫荆、宫粉紫荆等，丰富小东江畔景观。

随后，记者又来到了虞山桥头西侧水系公园项目建设现场。该公园为一片三角形地块，面积约5700平方米，视野十分开阔，目前也已基本完工。

在虞帝雕像下方，是一片小广场，地面同样由透水混凝土铺设而成；雕像后方面向漓江的一侧，则打造了一个梯田式花台绿地，里面种有羽衣甘蓝、角堇、三色堇、石竹等植物，呈现出粉、黄、紫、绿等多种颜色。由于公园处于交通匝道，除了特意前来观赏美景外，驾车经过时也能欣赏到花海的美。

“花田内的花会随季节更换，不同季节会种上相应的开花植物，让市民一年四季都有花可赏。”市园林规划建筑设计研究院副院长周日斌表示，此处水系公园为历史文化型。

家门前的绿地大变样

市民纷纷点赞

据了解，水系公园在建造时遵循因地制宜、生态优先、低影响、低成本开发的原则，选址基本为建设条件较好的现有粗放绿地、滩涂及荒地。不过，尽管公园原址原本就有一些“基础”，但建设前后仍发生了很大变化，记者在走访过程中，听到了不少市民的赞扬声。

市民莫女士家住象山区。她告诉记者，自从小区门前的南溪河水系公园建好后，每天都有很多邻居到园里散步。

“以前这里就是一块草坪，是没法进去的，虽然种了些树但景观不是很好，而且路边人行道上还停了很多三轮车，整体比较杂乱。”她表示，水系公园建成后，小区门口的环境好了很多，乱停乱放的现象没有了，景色更加漂亮，居民们都非常高兴。“对面有个菜市，平时来来往往人很多，公园建好了，大家买完菜也能进来走走、休息一下。等到健身器材装好后，公园的功能就会更加完善，我们非常期待。”

市民周先生在江东村住了20多年。他表示，虽然穿山小街是一条临江的街道，之前岸坡也做了绿化，但时间一长，岸坡上长了很多杂草，居民们虽然住在自然环境还不错的地段，但却没有享受到好环境。

“以前我们都去体育中心散步，现在江边有了亲水步道，又多了一个散步的地方，而且江边风景更好，走在这里觉得心旷神怡。”周先生说，岸坡绿地也大变样，植被更加规整，观赏性也更好。

↓虞山桥头西侧水系公园中打造的梯田式花台绿地。



↑穿山小街水系公园的生态步道。

让绿地

从“只能看”到“可以用”

随着水系公园建成开放，“推窗见绿、开门入园”也成为现实，市民在“家门口”就能有一个休闲放松的好去处。

“水系公园融入了‘口袋公园’的理念，利用规模不大的城市开放空间建造，选择地块均位于城市建成区内，周边有较多居民，可以满足居民日常休闲、娱乐、体育健身的要求，提升他们的幸福感和获得感。”市林园局规划建设科科长李腾钊介绍，水系公园在打造时凸显出“以人为本”的理念，让绿地从“只能看”变成“可以用”。

周日斌告诉记者，虞山桥头西侧水系公园所在地原本就有大片草地，但却无法走入其中，绿地中也没有休闲游憩设施及步道。

“以前的绿地虽然占地面积大，但利用率却很低，对很多人来说，这块绿地并没有太大意义，但水系公园建成后，大家都能享受这片绿地。”

李腾钊说，水系公园的建设从“小切口”推进环境面貌“大改善”，用“小投入”促进城市环境品质“大提升”，通过“以点带线、以点扩面”来扩展公园休憩空间，扩大公园活动服务覆盖半径，在现有城市建设中提质增效，最终目的是拓展市民的活动空间，提升城市的人居环境质量，提升城市中心城区的品质。

他介绍，今后桂林将加快推进水系公园建设工作，再打造一批水系公园，将碎片式的绿地串联形成城市休闲生态空间。“为了更好地服务市民，下一步我们打算更加突出‘共建共治共享’的理念，计划动员居民一起来参与公园管理。”

记者唐霁云 文/摄



↑环城西路的南溪河水系公园一角。

